

## LAS JUNTAS DE DEFENSA

### No nos sorprende

No nos remuerde la conciencia de haber creído durante el episodio político de la crisis de esta última que entonces se ventilaba seriamente la potestad del Poder civil frente a otros poderes extraños; la supremacía del Poder civil sobre los Sindicatos militares. No caímos en la candidez de creer que en aquella ocasión, si que en aquella ocasión apoyar a Cierva era prestar un servicio al Poder civil. Conocíamos lo suficiente a todos los elementos complicados en el suceso aquel para que creyésemos que en alguno de ellos había una altruista finalidad. Ni las Juntas militares arremetieron contra Cierva por lo que ese fuese político hizo y hacía en quebranto de los intereses nacionales, ni Cierva intentaba la pulverización de las Juntas por lo que éstas tenían de poder arbitrario, irresponsable y anti-constitucional. Era una especie de lucha personal entre viejos compadres, tan conocidos los unos de los otros, que si de momento se amenazaban con fiera, en fin de cuentas no llegaría la sangre al río. Y por esto ocurrió que las Juntas no derribaron a Cierva, y Cierva no metió en cintura a las Juntas. Lo dicho: ni hubo sinceridad ni hubo valor. Y terminó el incidente, diciendo nosotros: A pesar del decreto de reorganización de las Comisiones informativas, las Juntas de defensa subsisten, con conocimiento del Gobierno y con autorización superior.

Y aquí tenemos la prueba. Se ha celebrado la Asamblea del arma de infantería, ha aprobado unas conclusiones, y personalmente se las ha entregado al rey y al ministro de la Guerra; el rey y el ministro han felicitado a los representantes de la infantería, y el ministro les prometió llevar a la práctica los acuerdos de la Asamblea. Esta Asamblea ha sido una actuación del arma de infantería sobre el decreto de Cierva, con desatención evidente del decreto de Cierva; ha sido una actuación de la Junta de defensa, soberana sobre la ficción oficial de Comisión informativa legalizada. Veamos los acuerdos acerca de la organización interna de la Unión. Dican así:

1.º Aceptar los organismos que han creado el real decreto, ratificando la confianza de la Unión, suplicar se adapten en lo posible al reglamento (aumentando un capitán en los Regionales, que haya Locales donde exista Regional y que ambas se compongan y elijan como subcepta dicho reglamento) y resolver funciones como están en el período transitorio.

2.º Rechazar las ternas, pedir presidente suplente para la Comisión informativa central y que uno de sus vocales sea técnico coronel.

3.º Que las funciones de dicha Comisión sean las fijadas en el nuevo reglamento.

4.º Necesidad de la existencia de fondos.

5.º Que las fuerzas expedicionarias pertenezcan a la Regional del territorio en que se hallen.

Vayamos ahora al fundamento del primero y del segundo acuerdo, y ahí nos encontramos con la siguiente declaración:

«Era natural y obligado que la Asamblea se produjera, en cuanto a estas rectificaciones de procedimiento efectivo, en el sentido de que fueran acordadas para aplicarse en lo sucesivo, dando, mientras tanto, la plenitud de su confianza y autoridad, de que carecían, dada la forma de su designación, a las nuevas organizaciones nombradas conforme al real decreto de 16 de enero último, por entender que una vez conocido el criterio del actual ministro, favorable a admitir esas rectificaciones, no se podía establecer, con la permanencia de Juntas al margen de una ley, un dualismo, no sólo pernicioso a los fines de la Unión, sino molesto y deprimente para aquellos compañeros que, sin culpa alguna, habían sido designados por voluntad ministerial, y cuya capacidad y entusiasmo no puede ponerse en duda.

Esta confianza, que desde los primeros momentos se acordó conceder a la nueva Comisión informativa, hubo de ratificarse en la última sesión, unánime y entusiásticamente.»

De lo copiado resulta que el arma de infantería no ha reconocido autoridad a las organizaciones nombradas conforme al real decreto de 16 de enero último, hasta una vez conocido el criterio del actual ministro, favorable a admitir las rectificaciones que piden quienes no han obedecido un decreto real.

«Está claro que Maura y Cierva, y con ellos todo el Gobierno heterogéneo-bancario-arancelario, no defendieron en enero el Poder civil? ¿Está claro que aquella célebre y fanfarrona nota de la crisis, producida por el aplazamiento de un decreto, que luego se firmó, y se firmó cuando se hubiera firmado sin la crisis y con la misma eficacia; está claro que aquella nota era un caso más de la coquetoría de la virilidad ciudadana que padecen Maura y Cierva?

El producto la crisis; se resolvió la crisis; se firmó el decreto que Maura y Cierva necesitaban para seguir gobernando; no se cumplió el decreto, y para que de ello no quepa duda, oficialmente declaran los interesados que no han cumplido el decreto, que no han reconocido las Comisiones organizadas con arreglo al decreto, y que son ellos, no el decreto, quienes las condenan interinidad. Y esto, no se andan por las ramas, se lo dicen por decreto al

atraen la abdicación del mundo profano. Examinó también con la dureza debida la desastrosa gestión que vienen realizando los Gobiernos en España, abusando de la apatía con que actúa la opinión pública.

Fue interrumpido por los aplausos del auditorio, en el que hizo gran impresión el discurso de nuestro correligionario: «No sabemos ya a quién dirigimos en reclamación contra la anomalía de que nuestro periódico EL SOCIALISTA llegue continuamente a ésta con un retraso absolutamente injustificado.

Por la seriedad del servicio de Correos conviene que no se repita esta irregularidad, que perjudica intereses dignos de todo respeto.—C.

### La semana santa solar

En todas las religiones, que cuentan con dioses redentores, coinciden el nacimiento, muerte y resurrección, con el solsticio de invierno y equinoccio de primavera, fechas en que los adoradores del dios Sol celebraban el nacimiento, muerte y resurrección de este astro.

La muerte y resurrección del Sol las celebraban los antiguos con tres días de luto; emblema de los tres meses de invierno. Entre los fenicios consagróse el primer día a llorar la muerte de Adonis (el sol). Durante el segundo día, consagrado al dios de Venus (día de Venus o viernes) se apagaban todos los cirios, menos uno, que se escondía en el altar; en éste no se celebraban sacrificios, y se iba a visitar en los templos al dios luto sobre su lecho.

Al día siguiente, la tristeza se cambiaba de pronto en alegría; el sacerdote muestra al público el cirio encendido, y con alegres cantos se celebra la resurrección del Sol, después de los suplicios que parecían causarle los meses invernales. Mitra, el dios redentor de los persas,

muere también en el equinoccio de primavera. Los sacerdotes llevaban a la tumba, durante la noche, la imagen del dios sobre andas. Se encendía el cirio sagrado, se ungía con perfumes la imagen de Mitra, y uno de los sacerdotes declaraba solemnemente que el dios había resucitado, y que con sus penas había redimido a la Humanidad.

Los adoradores del dios Baco celebraban anualmente los misterios de su pasión y resurrección en el equinoccio de primavera, y en sus templos se operaba el milagro de convertir el agua en vino.

Fábulas semejantes a éstas pudiéramos contar de Vischnú-Crista, Oro Ammón, Sun-Hércules, Apolo Tor y demás dioses forjados por la mente humana con los materiales tomados de la primitiva mitología solar.

Es curioso también el hecho de que todas esas deidades aprovechen el tiempo que están muertas para bajar a los infiernos a hacer una visita a los difuntos.

### MAÑANA

publicaremos, como todos los sábados, un interesantísimo número de CUATRO PAGINAS

Además de la información general del interior y del exterior, publicaremos, entre otros, los siguientes trabajos: «Buena señal», por Julio Senador Gómez.

«La Confederación italiana, organizadora del próximo Congreso sindical internacional», por Aimé Floreal.

Discurso de Basteiro en el Parlamento.

### INIQUIDAD CAPITALISTA

## El compañero Gómez Latorre, al tomar posesión del cargo de concejal, es despedido del trabajo

Declaramos que nos cuesta trabajo encontrar la frase adecuada para escribir este comentario. El hecho que vamos a comentar tiene tal significación, nos ha herido tan profundamente en nuestros sentimientos, que nuestro pensamiento, entretenido en la meditación de las consecuencias que esta iniquidad tiene para la clase trabajadora organizada, no acierta con el tono que debe dar a la protesta.

Pero, sin embargo, en este hecho encontramos una vez más reflejada la verdad de la teoría marxista: «El hombre no será libre políticamente en tanto no lo sea económicamente». Esta gran verdad salta a la vista de todo el mundo. El régimen capitalista pone en manos de unos cuantos hombres todas las riquezas naturales; esto les permite hacerse dueños del mundo, convertirse en explotadores del resto de la humanidad, y en cuanto llegan a esta situación, para ellos no hay más que un pensamiento: enriquecerse más y más, hasta devorar todas las energías de que sean capaces los hombres que, forzados por la necesidad, se ven obligados a convertirse en mercancía de trabajo.

¿Ideales? ¿Respeto para los trabajadores? ¿Rechos políticos para la burguesía? ¿Están escritos en la ley burguesa? ¿El poco importa, porque por encima de la ley está la fuerza de los intereses, que lo avasalla todo.

El hecho, en sí, es uno de tantos que a diario realiza la clase capitalista contra la clase trabajadora. De la mayor relevancia la persona y las circunstancias en que fue realizado, porque demuestra con qué dificultades tropieza el proletariado para desarrollar la lucha política necesaria a engrandecer su ideal, preparando la transformación de la sociedad.

La Agrupación Socialista Madrileña, en las pasadas elecciones, eligió candidato a uno de sus afiliados más prestigiosos: a Matías Gómez Latorre. Después, el distrito de la Universidad le honró con su elección. Todos sabemos ya cuántas fueron las dificultades que le habido que sortar para que el fuese reconocido a nuestro amigo y camarada en derecho a ocupar el escaño concejal para defender allí con su honrada palabra y su extraordinaria inteligencia los intereses del vecindario. Por fin, la justicia se impuso; triunfó una vez en el régimen capitalista, y Gómez Latorre fue a tomar posesión de su cargo, en compañía de los que allí estamos cumpliendo un penoso deber, el día 1.º de abril.

Al terminar la sesión salimos los cuatro concejales socialistas juntos a la calle. Queríamos nosotros invitar al antiguo camarada, maestro nuestro y compañero nuevo de lucha en el Concejo; pero él, con frías energías, nos respondió: «No. Me voy ahora mismo al taller.» Eran las tres de la tarde. Nadie le replicó. Sus palabras fueron las dificultades que le habido que sortar para que el fuese reconocido a nuestro amigo y camarada en derecho a ocupar el escaño concejal para defender allí con su honrada palabra y su extraordinaria inteligencia los intereses del vecindario. Por fin, la justicia se impuso; triunfó una vez en el régimen capitalista, y Gómez Latorre fue a tomar posesión de su cargo, en compañía de los que allí estamos cumpliendo un penoso deber, el día 1.º de abril.

Al terminar la sesión salimos los cuatro concejales socialistas juntos a la calle. Queríamos nosotros invitar al antiguo camarada, maestro nuestro y compañero nuevo de lucha en el Concejo; pero él, con frías energías, nos respondió: «No. Me voy ahora mismo al taller.» Eran las tres de la tarde. Nadie le replicó. Sus palabras fueron las dificultades que le habido que sortar para que el fuese reconocido a nuestro amigo y camarada en derecho a ocupar el escaño concejal para defender allí con su honrada palabra y su extraordinaria inteligencia los intereses del vecindario. Por fin, la justicia se impuso; triunfó una vez en el régimen capitalista, y Gómez Latorre fue a tomar posesión de su cargo, en compañía de los que allí estamos cumpliendo un penoso deber, el día 1.º de abril.

A las cinco de la tarde, dos horas después, uno de los patronos le comunicó que habían acordado separarle del cargo de regente que desempeñaba, teniendo en cuenta que su representación concejal y de vocal del Instituto de Previsión le iban a ocupar mucho tiempo,

restándosele para las atenciones del trabajo. Conviene que quede así consignado el hecho. La Empresa editorial Sucador de H-rnando no aguardó a que nuestro amigo demostrara que con la concejala no podía cumplir con su deber en el trabajo, sino que había acordado el día antes del 1.º de abril separarlo del puesto que venía desempeñando más de treinta años. Más de treinta años de energías físicas e intelectuales, más de una devoción del cumplimiento del deber en el trabajo, gastadas día por día para acreditar la Casa industrial, para después, a última hora, en el caso de su vida, ser lanzado del puesto que ocupaba sin aquellas compensaciones, tanto morales como materiales, a las que es acreedor todo hombre que gasta su vida produciendo.

Pasar el hecho sin protesta sería hacerse cómplices de él. Todos los socialistas y los trabajadores conscientes debían protestar de este hecho injusto, que indica que cada vez que llegan que nombran un representante suyo para que los defienda en cualquier organismo popular, o han de sostenerlos ellos por su cuenta, o han de renunciar a la representación, porque la burguesía se obliga a proporcionar trabajo a los que son elegidos para estos cargos.

Y Gómez Latorre, por su limpia historia de luchador incansable, mereció algo más que el silencio o unas líneas de platónica protesta; mereció que la Agrupación Socialista, el Arte de Imprenta, a que pertenece, y a quien dedicó lo mejor de su pensamiento, y todos los que simpatizan con el ideal redentor, le festejaron en un acto público, su cargo y su solidaridad espiritual. Si la burguesía explotadora no sabe conducir las cosas de un hombre inteligente, de voluntad firme, de una consecuencia en la defensa de las ideas no superada por nadie, que la clase trabajadora demuestre que es superior en sensibilidad y que al mismo tiempo siente la ofensa inferida a su clase en la personalidad de un hombre que ha consagrado toda su vida al trabajo y a la defensa del ideal.

Con cuánta emoción le hemos escuchado las palabras de salutación que pronunció en el salón del Ayuntamiento el día que tomó posesión del cargo, antes de que se com-tiera con él la tremenda injusticia:

«VENGO AQUÍ A SEGUIR LA HISTORIA DE LA MINORÍA SOCIALISTA, INICIADA EN ESTA CASA POR PABLO IGLESIAS, Y OS PROMETO QUE NI CLAUDICARE NI TRAICIONARE A MI PARTIDO—dijo.

Quisiéramos saber de qué manera sonaban estas palabras en la conciencia de algunos concejales allí presentes, que, siendo más jóvenes, sin peinar canas, no han sabido resistir la tentación y se han rendido, abandonando el campo de la lucha.

Terminamos estas cuartillas con las mismas peregrinaciones en nuestro espíritu que sentimos al comenzar a escribir. Tal es la emoción que nos ha producido el hecho brutal, la ofensa inferida al camarada luchador. En ese hecho está reflejado el porvenir de la clase trabajadora en el régimen capitalista: trabajar para otro en tanto se es joven; ser condenado a la miseria en el ocaso de la vida.

Manuel CORDERO

## LA CONFERENCIA ECONOMICA INTERNACIONAL

### ¿Qué nos dará la Conferencia?

PARIS, 13.—En estas últimas semanas muchos se han preguntado: ¿Qué pasará en Génova? ¿Cuáles serán los resultados de la Conferencia internacional económica? Si viviéramos aun bajo la impresión de los discursos y de los acuerdos tomados en Cannes, podríamos formar augurios favorables de que se quiere atajar el caos económico resultante de la guerra. Pero desde enero asistimos a toda una serie de maniobras, queriendo llevar cada cual el agua a su molino y a una zarabanda de intereses contrapuestos, cuyos destellos egoístas empujan de tal modo la gran obra a empezar, que más bien que un trabajo de paz, de armonía y civilización, se nos figura presenciar un juego insolente de pignos que amenaza terminar como las bodas de Camacho.

Algunos, sobre todo la prensa derechista francesa, profetizan un rotundo fracaso. No será tanto. El hecho de que en la Conferencia, cuyas sesiones han empezado ya, puedan sentarse en torno a la misma mesa los países llamados vencedores y vencidos, los que fueron neutros y los representantes del Gobierno soviético para oír el discurso inaugural, es ya un éxito, un paso dado en el camino que de buena o de mala gana se habrá de seguir.

Mas veamos qué espíritu anima a las potencias que asistían a la sesión inaugural. Y aquí una pregunta: Porque, ¿hay alguien que conozca las intenciones de los Gobiernos y, lo que es peor, saben ellos mismos lo que desean? Misterio. Todos dicen lo que no quieren. Ninguno ha expuesto su plan, su ideal. ¿Es que no lo tienen?

El señor Poincaré, hostilizado ya por la misma reacción que le llevó al Poder, hasta el punto de que el mismo Millerand intriga para derribarle, aparece como sin voluntad, y sus delegados en Génova dirían que van a ver lo que pasa. La misma política negativa que tan mal parada dejó a Francia en la Conferencia de Washington. Sólo le preocupa una cosa, y es que no se debe deliberar sobre los Tratados de paz, que son intangibles, sagrados. Aquí empieza ya el primer punto nebuloso. De una parte, Alemania parece dispuesta a plantear el problema de las reparaciones, que es vital para su estabilidad económica, y en lo cual están interesados los países neutros, siéndoles comercialmente perjudicial la concurrencia de los productos germanos en los mercados neutros, se ejerce en forma tal, que toda elevación de tarifas lesiona los intereses de dentro, y no puede, sin embargo, detener la invasión de artículos manufacturados en Alemania. El caso de España es bien característico. Nos dicen las Agencias que los países neutros, reunidos en Berna, se han puesto de acuerdo en todo, sin que nos digan en qué.

Otro de los puntos oscuros es la interpretación que se dará a la fórmula adoptada en Cannes acerca del establecimiento de la paz en Europa sobre bases sólidas. Sólo hay un medio para llegar a esto: el desarme general. El señor Poincaré, para rodearse de un cierto prestigio pacificador, hubiese querido que el Parlamento aprobara el servicio de un año, de tal modo, que no falla mal intencionado que diga que es el mismo Poincaré quien sugirió los contrapropósitos radicales. Pero se impuso la reacción militarista, y para no dimitir, el señor Poincaré tuvo que condenar con una energía y saber dignos de mejor causa el servicio de un año. La cuestión aparece aún más complicada con la enciclopedia del papa, abogando por el desarme, y porque cese al fin el azote de la guerra. Y ya no es Francia, sino que otros países que fingen ser católicos y de quienes estar a bien con el representante de Dios en la tierra, tendrán que evidenciar su hipocresía o, de lo contrario, echar al hipo cañones y fusiles.

La reconstrucción de Rusia será otro escollo. «Rusia—ha dicho Lloyd George en la Cámara de los Comunes—tendrá que reconocer sus obligaciones nacionales», casi de acuerdo con el señor Poincaré, cuando exige el reconocimiento de las deudas contraídas por el zarismo. Pero Lloyd George ha ido más lejos. «Si concluimos un acuerdo con Rusia—decaró el primer ministro inglés—, y la Cámara lo ratifica, procederemos por etapas. Habrá un tiempo de prueba.

Manuel CORDERO

## LAS VICTIMAS DE GALLARTA

### ENTIERRO DE LOS DOS SOCIALISTAS MUERTOS

BILBAO, 13.—Autorizada por el gobernador se celebró a las tres y media de la tarde la conducción del cadáver de Gabriel Pérez, que falleció en la Casa de Socorro de Gallarta.

Más de un millar de obreros, entre los que figuraban representantes de Bilbao y de toda la zona minera, acompañaron al infortunado compañero.

A las puertas del cementerio se unió a la comitiva el cadáver de Santos Iglesias, que ya se hallaba en el depósito judicial desde el domingo.

Ambos cadáveres recibieron sepultura civil.

Entre los trabajadores del monte ha producido honda pena la muerte de estos queridos camaradas, que dejan numerosa familia, lamentándose que la guerra de unos cuantos exaltados lleve días de luto a familias honradas de trabajadores.

## El compañero Nuñez Tomás, a Alcira

Esta noche saldrá para Alcira, en representación de la Unión General de Trabajadores, nuestro querido correligionario Francisco Nuñez Tomás, redactor jefe de EL SOCIALISTA, con el encargo de intervenir en defensa de los compañeros de aquella localidad, contra los cuales se ha desencadenado una persecución sistemática.

Entre los encarcelados gubernativamente—a pesar del levantamiento de la suspensión de garantías—están los concejales socialistas compañeros Oliver y García, a quienes los caciques no perdonan la derrota política que les hicieron sufrir en las pasadas elecciones de concejales.

Nuñez Tomás dará algunos actos de propaganda en Alcira, Játiva, Valencia y Castellón.

Las condiciones que la Delegación bré tálica tiene mandado de defender en Génova no son solamente de que el Gobierno no ruse de la promesa de que hará honor a sus obligaciones, sino también QUE SE MUESTRE LO SUFICIENTE FUERTE PARA DOMINAR LAS ORGANIZACIONES EXTREMISTAS QUE LE IMPIDEN LA APLICACION DE SU NUEVA POLITICA.»

Hay que dar por descontado que la susceptibilidad de Chicherin hará todos sordos o esquivará esta última imposición que subrayamos. Pero ¿hay intranquillidad? ¿Qué concesiones harán los representantes del Gobierno ruso?

Sería inadmisibile que los Gobiernos dejaran al estado de esclavitud todo un gran pueblo como Rusia.

Aturdidamente, la clase obrera estará representada por mediación de la Federación Sindical Internacional, y su influencia podrá ser, en algunos casos, decisiva.

Sin hacernos grandes ilusiones de lo que salga de la Conferencia que acaba de inaugurarse, esperamos que llegue a buen puerto, sin naufragar por el cambio, y que de este primer contacto salgan las bases de otra reunión más amplia y cuyas resoluciones sean decisivas para evitar la catástrofe que amenaza a la civilización.—Corresponsal.

### «Como procede en justicia»

Nuestro compañero Andrés Saboriti ha recibido el siguiente telegrama:

«OVIEDO, 13.—Reunidos totalidad padres soldados cuota 1920 y 1921 de esta provincia, acordaron dirigirse a usted, rogándole gestione con Gobierno disponga inmediato licenciamiento de los mismos, como procede en justicia.—La Comisión.»

En justicia, lo que procede es la repatriación de todos los soldados españoles que hay en Marruecos, todos, la cuota y los del montón anónimo.

En justicia, no procede repatriar a unos—a los de una clase—y dejar a otros, a los que no tuvieron medios económicos para redimirse a metalico.

Sabemos que, entre los muchachos de cuota hay muchos hijos de familias modestas, labradores en su mayoría, que con sacrificio reúnen unas pesetas para evitarse ir al cuartel.

Somos enemigos de las cuotas militares. Queremos la igualdad ante la ley y la reducción del servicio militar; pero en tanto haya guerra en Marruecos no podemos apoyar a los padres de los soldados de cuota en su pretensión de que regresen sólo sus hijos.

Queremos que regresen todos, porque los otros—los no cuotas—también tienen padres, aunque no lo parezca, por la insensibilidad de que dan muestras.

Es lamentable reconocer el grado de cobardía a que ha llegado el pueblo español, bajo la Monarquía reinante.

## JULIO SENADOR

La pluma notable de este colaborador de EL SOCIALISTA comenta la pendencia en que se hallan metidos los coparticipes de la francacheta arancelaria.

## BUENA SEÑAL

es el título del artículo que publicaremos mañana, y que el insigne Senador dedica a los industriales y irigueros en pugna ante el botín. Trabajadores, leed EL SOCIALISTA

